

LA UNION REPUBLICANA

Año I

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia se dirigirá al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA.

Redacción: Calle de la Paz número 10
Palma de Mallorca, Jueves 10 Septiembre 1896

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Ex-
tranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 33

D. JOSÉ SAS Y ROS

MÉDICO HOMEÓPATA

Ofrece al público sus servicios.

Horas de consulta de 11 á 1 de la ma-
ñana y de 6 á 7 de la tarde.

Calle de San Bartolomé, 5, principal

Deseamos que nuestros lectores puedan saborear el valiente artículo publicado por «El País» correspondiente al día 7 del actual.

Una salvedad hemos de hacer, la de que el retrato moral del Sr. Sagasta, trazado por mano maestra, se parece á cualquiera de los cómplices que militan bajo las órdenes del Jefe fusionista. Moret, Montero, Canalejas, Gamazo no están ciertamente á superior nivel moral:

JUDAS MATEO

Hay en la patria un hombre que merece el odio de la generación presente y merecerá la maldición de las generaciones venideras.

Cuando en el porvenir estudien los hombres la historia de España en el siglo XIX, se encontrarán ante un fenómeno inexplicable.

Verán en los primeros cincuenta años una España plétórica de vida, llena de vigor, rebosante de ideas, noble, heroica, grande, conducida por hombres de poderoso genio hacia el porvenir, venciendo obstáculos formidables, realizando el progreso con una abnegación infinita, con una serenidad majestática, con un patriotismo merecedor de la inmortalidad.

Habrán momentos en que el espíritu más escéptico sentirá el calor del entusiasmo ante el espectáculo grandioso de un pueblo que se redime y salva su nacionalidad, de una raza que dicta leyes inmortales y progresivas bajo el cañón del enemigo cien veces triunfador, de unos hombres que convierten un país esclavizado por la tiranía y el fanatismo en nación de ciudadanos libres, de una generación que renueva en Africa los laureles inmarcesibles de nuestras glorias militares, de una opinión que estalla y se manifiesta con la sensatez y cordura de los pueblos educados en la libertad, para decir al mundo que España, soberana de sus destinos, ha completado la obra de su independencia social y política, comenzada en 1808.

Y ante esa labor gigantesca que demuestra unas energías colosales, ante esa aurora magnífica de 1868, ¿quién sería capaz de predecir á España los tristes destinos de 1896?

¿Quién no la hubiera anunciado, quién no hubiera soñado para ella un fin de siglo que fuese como la apoteosis de sus grandezas pasadas?

Y sin embargo, cuando se estudie la historia de la segunda mitad del siglo; cuando se vea destruido y mixtificado el Código inmortal de 1812; cuando se observe la espantosa decadencia de los caracteres, la prostitución de las costumbres, el abatimiento del pueblo; cuando se advierta cómo la libertad ha cedido el paso á la reacción y como la tutela del jesuitismo ha reemplazado á la tutela de la libertad; cuando después de aquella epopeya gloriosa en que quedaron como trofeos de la victoria el trono desierto, la corona machacada, vencido el tirano, se ob-

serve la espantosa degeneración de esta raza, caerá el asombro sobre el espíritu del observador como la noche sobre el día, espíritu de la luz.

Pero nadie podrá explicarse cómo se ha realizado ese fenómeno; nadie verá en el fondo de ese drama sombrío la figura de un hombre influyendo sobre el presente y sobre el porvenir, como el diablo sobre la conciencia de las generaciones medioevales.

Pero ese hombre funesto existe. Es la tercera persona de una trinidad maldita.

El maleficio que pesa sobre nosotros se simboliza en tres hombres.

Comillas, que representa la reacción; Martínez Campos, que representa la tiranía; Sagasta, que representa la abyección, la prostitución y la infamia.

Hablemos de Sagasta.

**

Es un espíritu lleno de sombra, una conciencia llena de lodo.

No flamea en su cerebro la llama del genio, pero es acaso el abismo donde se engendra el relámpago á cuya luz asesinan los bandidos en las encrucijadas.

No tiene en su corazón el fuego del entusiasmo, de la generosidad y del amor, pero es á veces el antro donde su funde la lava que abrasa la atmósfera, esteriliza los campos, y entierra á Pompeya y á Herculano.

No es orador, y ha luchado en el Parlamento; no es estadista, y ha regido los destinos de la nación; no es valiente, y ha sido revolucionario; no es leal, y ha tenido amigos; no es creyente, y habla del temor de Dios; no es liberal, y ha sido masón; no es honrado, y vive en la pobreza.

Es una horrible paradoja de la humanidad.

Nació á la vida política entre las llamaradas de una revolución, como en la imaginación de los creyentes surge el diablo entre llamaradas de azufre.

Su vida es una negación constante. La libertad no le debe nada; el progreso le debe cincuenta años de atraso.

Los reaccionarios le acusan de liberal; los liberales le acusan de reaccionario; unos y otros tienen razón.

Carne de lupanar, espíritu de burdel, ha pecado con todos, como prostituta de feria.

Semejante á esos viejos lividinosos que nutren la corrupción en las grandes ciudades, sacó á la libertad de la Inclusa, la crió bella y robusta, y la desfloró.

Nació de este ayuntamiento la democracia virgen, y ahí la tenéis en los lupanares de la monarquía, deshonrada por él, prostituida á sus caprichos de viejo, embadurnada de colorete y á la puerta de la mancebía, llamando al pueblo que pasa, con seducciones de meretriz agostada.

Ha luchado, es cierto, como las fieras en el bosque.

Evocad los manes del Duque de la Torre, y le veréis alzarse del sepulcro, herido en el alma, chorreando sangre, muerto á puñaladas de chulo traidor, por la mano ingrata y desleal de Sagasta.

Preguntad á la dinastía reinante y ella os lo dirá también.

La atacó por la espalda, lanzando á la lucha á infelices soldados, y cuando los vió vencidos, se escondió cobardemente.

Cuando triunfó la revolución, apareció Sagasta; antes no.

Que enseñe el pecho á ver si tiene las gloriosas cicatrices que mostró al Parlamento González Bravo.

Que enseñe la espalda, y veréis, allí donde la espalda concluye y se transforma, la huella acardeñada del vigoroso puntapié con que ha sido arrojado de todas partes.

Así ha luchado siempre, porque para Sagasta luchar es humillarse al enemigo, adularle rastreramente, halagarle con hipocresía, seducirle con bufonadas, confiarle, adormecerle y clavarle después en el corazón su puñal envenenado.

No esperéis nunca de él energías varoniles, arranques soberbios, altiveces magníficas de león. Temedlo todo de su sonrisa páfida, de su humildad fingida, de su mano de tigre, que acaricia con los dedos trémulos y las uñas escondidas.

No fiéis en su masedumbre hipócrita, que es el disfraz de una impotencia cobarde.

Cuando gobierna en nombre de la libertad y con la bandera de la democracia, predicando tolerancia y amor, asesina al pueblo como en Río Tinto, ó se goza en las torturas prolongadas de los héroes vencidos como Villacampa, tres veces mártir.

Apartaos de ese hombre serpiente, de este hufón que en el escenario político se ha pasado la vida haciendo muecas para divertir al público.

Apartaos de ese gran peligro que seduce y fascina, que atrae como el vicio dorado, que corrompe como la gangrena, que se os mete en el corazón y os envilece, que os da la mano y os deshonra.

El ha envilecido á su generación, ha deshonorado la democracia, ha prostituido la política, ha mixtificado las conquistas del progreso y ha convertido una nación de hombres libres en un mercado de conciencias, un pueblo de héroes en una raza de escépticos, una patria grande en una gran casa de lenocinio.

Honor, lealtad, consecuencia, propiedad, virtudes todas... ¿qué sabe él de eso?

Sagasta no fué nunca un hombre político; Sagasta no es más que un hombre que se alquila, una mujerzuela que se pone á servir y roba á los amos.

Le necesitó la revolución, y le alquiló por la libra de Ministro; luego la hizo traición.

Le necesitó Cánovas para el equilibrio de la política restauradora, y le alquiló por la casaca de jefe de Gobierno; luego veremos si le paga como á la revolución.

¿Quién espera ya algo de ese hombre?

Sin ideales, sin ilusiones, sin corazón, sin prestigio, sin autoridad, ¿qué demonios hace ahí al frente de un partido?

Viejo saltimbanqui, histrión político, ha sonado tu hora.

Le faltaba algo que hacer y ya lo ha hecho: deshonrar á su partido.

Cobardemente refugiado en Avila, mientras la patria atraviesa una terrible crisis, deja que en el Parlamento se planteen las más graves cuestiones, y se resuelvan espontáneamente, pensando así eludir tremendas responsabilidades.

Para nada interviene, ni dirige, ni oye consultas, ni emite opiniones, ni da consejos.

¿Qué le importan á él sus deberes de jefe de partido, de jefe de la oposición y de probable Presidente del Gobierno?

Nada le hace abandonar su actitud felina, cómoda y cínica.

Pero llega el proyecto de ley de auxilios á los ferrocarriles, y ese hombre se transforma, despiertan sus actividades, se acuerda de que es el jefe.

Y aquellos anuncios de tempestad que el proyecto provocara, aquellas actitudes de enérgica, implacable oposición, se disipan y concluyen en una imposición del jefe, y pasa aquella ley, y triunfa lo que el partido consideraba como una gran deshonra y un gran despojo hecho á la nación.

Sí; nosotros hemos escuchado el rugido de dolor que han lanzado los fusionistas.

Todo el mundo ha visto hincharse la garganta de esos hombres con un grito de ira: ¡traición! han dicho.

Y eso es. Una traición infame de Sagasta, que ha deshonrado y vendido á sus correligionarios como Judas al Maestro.

No hay ejemplo en nuestra historia de felonía semejante. Un jefe que, por interés mercantil de empresa, traicione, y venda y deshonre á su partido, es un género de canallas que no se conocía en nuestra política.

¿Y aún es jefe de cosa ó persona alguna ese hombre?

Nosotros no discutimos la capacidad ó idoneidad de Moret; pero Moret es un hombre leal á su partido.

No discutimos tampoco la doctrina política de Gamazo; pero más ó menos liberal, Gamazo no es capaz de cometer aquella estúpida villanía.

No queremos asimismo hablar de la experiencia, el talento ó la ambición de Canalejas; pero más ó menos consecuente é idóneo, Canalejas vale mucho más que Sagasta.

Y qué, estos hombres y otros tan serios como Vega de Armijo, tan leales como Venancio González, tan pundonorosos como Xiquena, tan capaces como Montero Ríos, inteligentes como Puigcerver, ¿van á consentir quedar bajo el peso de una jefatura vendida á las Compañías de ferrocarriles?

No, eso no puede ser; no debe ser, al menos.

Bueno ó malo, progresivo ó no, homogéneo ó heterogéneo, el partido fusionista es un partido político, y no puede vivir para siempre vilipendiado.

Sagasta, que le ha conducido á tantos desastres, debe ser destituido antes que le arroje á la cloaca.

Y al despedirle del hogar político deben grabarle en la frente con hierro al rojo estas palabras:

Por traidor.

Lo es más que Judas Iscariote.

Judas vendió á su Maestro.

Pero Judas Mateo Sagasta ha vendido á todos sus discípulos.

Que se ahorque ó que le ahorquen.

Ecos políticos

Harmonías monárquicas

Apesar de que nuestro colega *La Última Hora* afirmó, en uno de sus números pasados, que el Sr. Gobernador había concedido permiso al Alcalde de la villa de Llubí para celebrar la fiesta los días 8 y 9 que acostumbra desde hace tres años en honor á la Natividad de Nuestra Señora, se nos asegura que dicha fiesta se suspendió al final de la verbena.

Con tal disposición se escitaron sobremanera los ánimos entre aquellos vecinos tanto que, gracias á la presencia de la benemérita, no hubo desórdenes que lamentar.

¿Qué ha sido del arreglo entre fusionistas y conservadores? Agua de borrajas.

Por lo visto sólo ha sido aquel guisado arreglo electoral.

Ha sido excomulgado por la autoridad eclesiástica el presbítero D. José Ferrandis, que ha publicado obras y folletos con los pseudónimos «Constancio Miralta», «Un clérigo de esta corte», «Un católico rancio» y «El devoto parlante».

No se puede servir á un tiempo á Dios y al diablo.

Y el Sr. Ferrandis hacía eso.

Pegar á la Iglesia.

E insultar á sus enemigos.

La excomuni6n es lo de menos.

En los nuevos presupuestos se duplica el impuesto de consumos.

Es lo mismo que suprimir la comida á los pobres.

Las consecuencias las tocarán pronto los monárquicos.

Y entonces pedirán el auxilio de todos.

Para salvar á la patria.

Pero será tarde.

La patria podrá salvarse ella sola.

Un señor abogado ha presentado al ministro de Hacienda un proyecto de ley sustituyendo la contribución que pagan los abogados por la adquisición de patentes.

Los abogados que tienen pocos negocios, sólo podrán cobrar la quinta parte de los derechos que señalará un arancel.

De manera que pueden echarse á morir.

Tendrán pocos negocios, pero malos.

El proyecto será ley.

Por lo que creía Tertuliano en lo sobrenatural.

Porque es absurdo.

MADRES MALLORQUINAS

Ya se ha llamado la quinta del 93 y luego se llamará la del 92 y la del 91 y así sucesivamente hasta acabar con todos los hombres útiles. De las futuras no hablemos, irán todos á la guerra en masa.

Hay que mandar 100.000 soldados más á Cuba, 100.000 á Filipinas y 10.000 á Puerto-Rico y estar prevenidos en la Península contra la amenazante insurrección carlista y contra la posible agresión de los marroquíes.

¿Y todo porqué? ¿Quién tiene la culpa de todo esto?

Los fusionistas y los conservadores.

Dos partidos distintos y un solo enemigo del Pueblo verdadero.

Ambos á dos, conservadores y fusionistas, tienen jurada la destrucción de España y como trabajando aisladamente, por turno, perdian tiempo y fuerzas se han unido para acabar más pronto.

Y el Pueblo Español, ese Pueblo tan valiente y tan honrado ¿consentirá se le asesine así?

¿Qué haceis madres?

En vez de levantaros como matronas en pro de la República, única salvación posible, llorais como azotadas prostitutas, y trabajais aun por los restauradores.

Cuantas de vosotras hay que hoy os lamentais y cacareais como gallinas y ayer buscabais votos ora por los fusionistas ora por los conservadores y mirabais con cómico y afectado desdén á los republicanos.

Ahora tocais las consecuencias.

Todos vuestros hijos serán arrebatados uno á uno por los fusionistas y por los conservadores para llevarlos á Cuba, á Filipinas y á Puerto-Rico no á dar la vida por la Patria sino á pagar los pecados de los conservadores y de los fusionistas.

Aquí no cabe más recurso que echaros en brazos de la República.

La República por medio de una paz honrosa acabará todas las guerras.

La República suprimiendo inmensos gastos inútiles y limpiando las ladroneras introducirá grandes economías que se traducirán en menores pagos de contribuciones.

¿Qué haceis madres? ¿Qué esperais?

Esperais á que se os presente el espectro de vuestro hijo muerto en la manigua y os diga:

¿Veis esa sangre que á borbotones salta de mi pecho? pues vos teneis la culpa de ello.

Las insurrecciones ultramarinas no van dirigidas contra España, contra quien se dirijen es contra la explotación clerical de que son víctimas nuestros hermanos de allende los mares.

En un artículo publicado por *El Imparcial* de Madrid y reproducido por varios periódicos de esta, se dice que en el mes de Marzo de 1888, en pleno día, estalló en Manila un formidable motín al grito de: MUERAN EL ARZOBISPO Y LOS FRAILES.

¿Quiérese prueba más evidente de lo que vamos diciendo?

Nadie dice *Muera España* lo que se dice es *Muera la Teocracia*, esa Teocracia enemiga eterna del Pueblo y que obligó á este en 1835 á decretar, sancionar y ejecutar una degollina general de frailes y quema de conventos, *Justo desahogo popular*, según la feliz espresión de Martínez de la Rosa.

El día que en toda España se haga con todo el clero, así regular como secular, lo que el Rey Carlos III hizo con los Jesuitas, aquel día será el comienzo de una paz perpétua, aquel día se acabarán para siempre las guerras civiles.

¡Madres! No opinais así... Pues callaos y sufrid los rigores de la guerra que os arrebatá vuestros hijos, de esa guerra fratricida que nadie sabe cuando concluirá.

Noticias locales

Ha llegado á nuestras noticias que, estos días pasados había sido despedido de la casa provincial de la Misericordia de esta ciudad, un pobre asilado.

A lo que antecede debemos añadir, que una de las monjas del indicado establecimiento benéfico, participó al expulsado en cuestión que no podía continuar su permanencia en aquella casa, según orden expresa de los señores Diputados que forman la Comisión del establecimiento de referencia.

En el mismo momento de haber intimado la monja tal orden al asilado de que se trata, éste pasó á visitar á uno de los Sres. Diputados que componen la Comisión, quien manifestó que ignoraba una tal cosa; pero que ya se cuidaría de averiguar el asunto.

No sabemos si el individuo que ofreció enterarse del asunto, lo hizo ó no, como tampoco nos consta, si dicho señor ignoraría lo que—según la monja no debía ignorar—de la propia manera que, no nos consta si el diputado en cuestión estaría ignorando lo que sus compañeros sabían;—que no es regular—pero lo que sí sabemos, que el susodicho asilado se ve privado de poder obtener el amparo y refugio que dicho casa debe proporcionar á los que se encuentran en la triste situación de verse precisados á tener que ingresar en cualquier casa de beneficencia.

Desconocemos por completo las causas que hayan podido motivar la expulsión del repetido asilado; pero procuraremos enterarnos.

Diariamente la prensa española viene reproduciendo justas quejas en contra de la conducta de las monjas encargadas de establecimientos semejantes, las cuales se oponen tenazmente, á que los infelices asilados se dediquen á la lectura de periódicos republicanos, y caso de desobedecer tan irritante imposición, se les echa de patitas á la calle.

Considerando que no será este el motivo porque ha sido expulsado el individuo que estas líneas motiva, terminaremos por hoy; pero si se diese la casualidad de ser otra edición de los abusos que con tanta frecuencia cometen ciertas monjas del continente, no dejaríamos pasar sin la correspon-

diente y sería protesta en contra de la que así hubiese procedido.

La época actual es de absoluta libertad y por lo tanto combatiremos ahora y siempre al intolerante y absoluto fanatismo, de que se hallan impregnadas ciertas *madres*.

Según orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro, se admiten redenciones á metálico á los excedentes de cupo del reemplazo de 1893, hasta las 12 del día 27 del actual, en vez del 20 que se había anunciado.

El Interventor de Hacienda de las Baleares, D. Jerónimo Flores, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión de dicho empleo, ofreciéndose en todos los asuntos oficiales que del mismo dependan.

Agradecemos al Sr. Flores la atención que ha tenido con nosotros y las frases con que formula sus ofrecimientos.

La banda del regional número 1 tocará esta noche en el catafalco del Borne las piezas siguientes:

- 1.^a—P. D. «Príncipe Enrique», Nouste.
- 2.^a—Obertura «Le Cheval de Bronze», Auber.
- 3.^a—Fantasía «Roberto el Diablo», Blager.
- 4.^a—Wals «Sobre las Olas», Pueyo.
- 5.^a—Mazurka «Alvarita», Milpager.

Ha sido nombrado cajero de esta sucursal del Banco de España, nuestro paisano D. Félix Gili y Buades, que desempeña la misma plaza en la Coruña.

El actual cajero Sr. Terol, pasa con el mismo destino á la sucursal de Málaga.

Servicios prestados por la guardia civil:

—La del puesto de San Juan da cuenta de haber ocupado un cuchillo á Juan Mascaró Gaspar, al cual le ha impuesto la superioridad diez pesetas de multa por no tener licencia para usarlo.

—La de la Comandancia de esta provincia participa haber practicado sin resultado diligencias para la captura del joven Rafael Sánchez Paredes.

—La del puesto de Ibiza da cuenta de haber ocupado un cuchillo á Antonio Noguera Riera y otro á José Bonet Torres.

—La del puesto de Campos comunica haber detenido á Andrés Mascaró Martí por haber hurtado varias gallinas á D. Juan Lladonet Burguera.

—La del puesto de Lluçmayor detuvo á Bartolomé Taberner Más por haber hurtado una perdiz á D. Sebastián Pons.

—La del puesto de Pollensa da cuenta de la detención de varios sujetos por riña, de la cual salió herido Cristóbal Torres.

—La del puesto de Inca ha denunciado á dos pastores por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que se saque á licitación pública el servicio de conducción diaria de la correspondencia á caballo ó en carruaje entre las oficinas del ramo de Capdepera y de la estación del ferrocarril de Manacor, bajo el tipo de 270 pesetas anuales, debiendo verificarse con arreglo á lo que prescribe el párrafo 4.^o del artículo 1.^o de la Instrucción aprobada por R. O. de 14 de Enero de 1892.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

NACIMIENTOS: Día 5.—Varones 1.—Hembras 2.

Día 6.—Varones 8.—Hembras 3.

MATRIMONIOS: Día 6.—D. Ignacio Cerdá Martorel con D.^a María Umbert Bosch.

D. Vicente del Valle con D.^a Francisca Sastre Amengual.

Día 7.—Ninguno.

Defunciones:

Día 8.—Andrés Palmer Balaguer, 36 meses, calle de Alfarería.

Juana Barceló Barceló, 3 años, calle de la Virgen de Lluch.

Día 9.—Guillermo Triay Cañellas, 30 meses, calle de San Miguel.

Josefa Monserrat Martínez, 1 año, calle de San Felipe.

Jaime Tomás Arrom, 70 años.

HOSPITAL PROVINCIAL: Día 8.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 1 varón.—Defunciones, ninguna.

Día 9.—Entradas 5: 2 varones y 3 hembras.—Altas, 4: 2 varones y 2 hembra.—Defunciones ninguna.

Sección varia

El origen de los hombres notables

Muchos de los hombres que se han hecho notables por su saber y por sus eminentes servicios al mundo han sido de humilde cuna.

Colón era hijo de un tejedor y él mismo era tejedor.

Cervantes fué un soldado raso y después un cobrador de impuestos, cargos que no le impidieron mostrar su ingenio en su inmortal obra D. Quijote de la Mancha.

Homero, hijo de un ranchero humilde.

Moliere, de un tapicero.

Demóstenes, el célebre orador, descendía de un cuchillero.

Terencio era esclavo.

Oliverio Cromwell era hijo de un cervecero de Londres.

Juan Howard era dependiente de una tienda.

Franklín era cajista de imprenta é hijo de un jabonero.

Virgilio era hijo de un portero.

Horacio de un tendero.

Shakespeare descendía de un maderero.

Milton de un corredor de Bolsa.

Mahoma, el célebre profeta autor del Islam, era arriero de burros.

Mohamet-Alí era barbero.

Mad. Bernardotte era lavandera en Paris.

Napoleon I, descendiente de una familia oscura en Córcega, era sargento cuando se casó con Josefina, la hija de un hacendado criollo de la Martinica.

El general Espartero era hijo de un carpintero de carros.

Bolívar era boticario.

Vasco de Gama desempeñaba el humilde puesto de molinero.

Galileo, el célebre astrónomo, era pobre y descendía de padres humildes.

Jorge Stephenson, inventor del ferrocarril, nació en humilde cuna.

Juan Jacobo Astor fué vendedor de manzanas en las calles de New-York.

Cincinato estaba arando en su viña cuando fué llamado á ser dictador de Roma.

Morse, el inventor del telégrafo de su nombre, tuvo que luchar con las dificultades de la pobreza suya y la de sus padres.

Edison, el descubridor de la luz eléctrica, el fonógrafo, etc., vendía periódicos en sus primeros años.

Abraham Lincoln, que emancipó cuatro millones de esclavos en los Estados Unidos, era serrador de madera.

Benito Juárez, el libertador de Méjico, sus padres fueron de humilde condición.

El General Grant, era curtidor de oficio.

Y la mayor parte, casi todos los grandes hombres contemporáneos de nuestro país, cuyos nombres no citamos por ser demasiado conocidos, han sido de humilde cuna.

Todos estos de un origen humilde, han llegado á ocupar posiciones célebres por su talento y su constancia en el trabajo.

Por tanto nadie se avergüence de su nacimiento y condición pobre y humilde, que la elevación y la grandeza no dependen de la cuna ni del bolsillo, sino del corazón, de la inteligencia y de la fuerza moral.

El trabajo, la honradez y la constancia lo vencen todo.

Instituto Balear de Vacunación

Todos los martes y viernes de doce de la mañana á una de la tarde en el local del Colegio médico-farmacéutico, Brossa 21, principal, se vacunará con pulpa extraída directamente de la res.

Se remite por correo linfa vacuna debidamente censervada al precio de pesetas 1'50 y el franqueo, cada tubo.—Palma 8 Septiembre 1896.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 9, 5'20 t.

Un telegrama oficial de Valencia dice que anoche se reunieron unos 30 hombres armados con fusiles en Fuente Canaleta, término de Pedralva, deteniendo á los pasajeros. Después penetraron en el pueblo, estando brevísimo tiempo en la plaza, de donde se dispersaron rápidamente en distintas direcciones, ignorándose el camino que tomaron. La benemérita les persigue, sin encontrar rastro alguno. Sospéchase que sea una partida republicana.

Madrid 9, 5'45 t.

Habana.—Ha llegado el vapor trasatlántico Alfonso XII, retrasado á causa del temporal. Se ha recibido con entusiasmo á las tropas, que disfrutaban de excelente salud, las cuales marcharon inmediatamente á la Trocha de Júcaro.

Madrid 10, 1'45 m.

Oficial.—Manila.—Han quedado disueltas las partidas de Nueva Ecija, Pampanga, Laguna, Bulacan y Batangas, pueblos de Manila. Reducido el foco á algunos pueblos de Cavite, situé columnas en los puntos estratégicos.—Blanco.

Se asegura que se dará orden á Barcelona para que sean puestos en libertad Vallés y Ribot y otros republicanos. Siguen á éstos Estébanez, Lostau y cinco más.

Madrid 10, 2'30 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que en diversos encuentros matamos once insurrectos y les hicimos muchos heridos; además fué hecho prisionero el titulado coronel Jerez Varona, quien prometió hacer revelaciones.

Nosotros tuvimos herido el teniente de Chiclana D. Vicente Martí.

Madrid 10, 2'30 m.

Cádiz.—Al botarse el crucero «Princesa de Asturias» rompióse la cuerda sorda, deteniendo al crucero en la grada.

Reina gran ansiedad.

Hay dos obreros heridos.

Faltan detalles.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx . . .	Pelaires 98 . . .	2 tarde	7 m.
S' Arracó . . .	Pelaires 98 . . .	2 »	7 »
Capdellá . . .	Santacilia . . .	2 »	8 »
Calviá . . .	Santacilia . . .	2 »	8 »
Esporlas . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Establiments . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Estalenchs . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Bañalbufar . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Puigpuñent . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Valldemosa . . .	San Miguel 84 . . .	2 »	8 »
Deyá . . .	San Miguel 84 . . .	2 »	8 »
Sóller . . .	San Miguel 80 . . .	2 »	8 »
Buñola . . .	San Miguel 80 . . .	2 »	8 »
Lluchmayor . . .	Bauló 6 . . .	2 »	8 30
Santañay . . .	Bauló 6 . . .	2 »	8 30
Campos . . .	Bauló 6 . . .	2 »	8 30
Sansellas . . .	P. de San Antonio . . .	2 »	8 30
Santa Eugenia . . .	P. de San Antonio . . .	2 »	8 30
Felanitx . . .	Mercadal 13 . . .	2 »	6 »
Algaida . . .	Mercadal 13 . . .	2 »	6 »
Montuiri . . .	Mercadal 13 . . .	2 »	6 »
Porreras . . .	Mercadal 13 . . .	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'45 (mixto), mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6'27 mañana, 12'15 (mixto) y 5'45 tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor: 8'30 mañana, 2'34 tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma: 10'42 mañana, 4'45 tarde y 7'49 noche.
A La Puebla de Palma: 10'15 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

COMPANIA INGLESA

DE Seguros marítimos y contra incendios

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas

San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
Y en el Banco de Felanitx.
Felanitx.

LA UNION REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

Si la importancia de los acontecimientos lo hacen necesario favoreceremos á nuestros abonados publicando suplementos extraordinarios.

Se suscribe en la Redacción calle de la Paz número 10 y en la Administración calle del Conquistador números 43 y 45.

PRECIOS DE ABONO - UNA peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto 5 céntimos.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Tímones de todas clases.—Esqueletos y tarjetas de definición.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y veinte tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

ALBUM DE PALMA Y ALREDEDORES

Alquiler Se alquila la casa número 19 de la calle de Santo Domingo. En los entrestelos número 25 de la Calle del Conquistador informarán. Se vende á UNA PESETA, en la Librería de José TOUS, Plaza de Cort, 14 y 16.

Academia Universitaria de Palma de Mallorca

Dirigida por los señores

D. Alejandro Rosselló

ABOGADO Y NOTARIO

y **D. Pedro Estelrich**

Catedrático del Instituto, Doctor graduado en Ciencias y Licenciado en Farmacia

PROFESORES

Sección de Derecho y Filosofía y Letras

D. Juan Tugores y Malla, Licenciado en Derecho.—D. Antonio Rosselló y Gómez, Licenciado en Derecho y Fiscal sustituto de la Audiencia.—Don Pedro Bonet de los Herreros, licenciado en Filosofía y Letras y en Derecho.—D. Onofre Caimari y Rullán, Doctor en Derecho.—D. Miguel Ramis Engróat, Licenciado en Derecho.

Sección de Ciencias, Medicina y Farmacia

D. Eugenio Losada, Doctor en Medicina.—D. Juan Mir y Peña, Licenciado en Ciencias.—D. Francisco Antich é Izaguirre, Licenciado en Farmacia y en Ciencias.

La Academia abrirá sus clases el día 2 de Octubre del corriente año, explicándose las asignaturas de los primeros años de las carreras universitarias. Las clases que requieran experimentos estarán provistas del material necesario.

Se admiten inscripciones desde ahora en casa del Director Sr. Rosselló, y el Secretario general de la Academia, D. Onofre Caimari, Santo Espiritu, 30, primero; quienes darán toda clase de explicaciones.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

PALMA DE MALLORCA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO A CARGO DE FRANCISCO SOLER
Calle del Conquistador, 43 y 45